

Redacción: De las once de la mañana á las ocho de la noche y de los días de la noche á las cuatro y la madrugada. Administración: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

teléfono n.º 27—Oficinas: Conquistados, 20

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

En casa.	10
Extranjero (trimestre)	15
Número suelto	10 cts.
Ll. atrasado	15

Hablando con un pequeño heroe

(De una conversación con el niño Laureano de Irazzábal)

La trágica odisea del niño Irazzábal, hijo del heroico capitán de este apellido, la refirieron brevemente los periódicos de la península. Más aún así, la circunstancia de ser considerado como mallorquín el niño, y lo excepcional y notorio del hecho, bien exigen dar a los lectores noticias directas, de viva voz, del hecho que comentó con admiración e interés, España toda.

Sabía quien esto escribe, que Laureanchu como le llaman cariñosamente los suyos, cuantos más días transcurren, menos propicio se muestra a referir la tragedia de la que fué protagonista; sin duda su entendimiento precoz ahonda de cada vez más en la consideración de los pasados horrores y recuerda ahora detalles y pormenores que punzan su alma, y que en los primeros momentos velábalos la propia magnitud del cuadro. Por esto procuró el cronista sorprenderle en la intimidad del hogar quitando a la «interview» todas las apariencias de tal, procurando que las palabras del niño fueran mas bien ratificaciones y rectificaciones que le inspirara la conversación general llevada, al comentario de aquellos sucesos. Contaba para esto con la pasmosa precocidad del niño, en cuyas facciones se revela la viveza de su ingenio y que a pesar de no haber cumplido los nueve años discurre y razona como un hombre.

Pero, aun así, y a pesar de mostrarse amable y cariñoso, se echaba de ver en un amargo le es el recuerdo de lo pasado.

—Si ya lo conté todo! Objeto al dulce requerimiento de su madre, la señora Hevia Vda. de Irazzábal, distinguida dama a quien aureola hoy el respeto y la consideración de España entera—;Si ya lo conté todo!

Es verdad le dije yo entonces, interviniendo, pero mira, Laureanchu, aquí en Mallorca todo el mundo desea conocer detalles de lo que te ocurrió y te van a hacer mil preguntas (pues, me lo cuentas a mí, yo se lo cuento al público desde el diario, se enteran la gente y te dejan en paz).

—Pero si ya en Melilla lo conté para los diarios y algunos pusieron mentiras.

—Pues razón de más; yo voy a poner ahora las cosas en claro; ni más ni menos que lo que tu me digas.

Sonrió entonces mostrándome sus ojos profundos por los que vaga todavía un hábito de tristeza.

...él estaba en la posición al lado de papaito; los moros hacían fuego; una bala le rozó pasando cerca del corazón hendiendo la piel y abriendo surco en los tejidos.

—Te han herido nene? Le preguntó su heroico padre quien, herido también, seguía batiéndose.

—Sí, pero no me duele.

Continuaba la lluvia de balas; un segundo proyectil hirió mortalmente al defensor de Bu-Hermana; en aquel momento se acercó a éste un soldado diciéndole «Mi capitán me han dado» a lo que respondió: Y a mi hijo y a mí también; y ya no digo mas: el heroico capitán Irazzábal cayó de bruce, muerto, atravesado por una bala.

—Yo me senté a su lado, me decía el niño, y le llamé varias veces y no me contestó.

Un moro me apuntaba con su fusil e iba a disparar, pero otro moro que le vió, desvió el arma para que no me matase. Esto se repitió dos veces.

Un tercer moro, llamado Amar, al pasar me recogió; me conducía de la mano y perdí un zapato, teniendo que andar con un pié descalzo. Me llevó consigo a su cabila y en su casa me curó la herida; para ello me quitó la camisa y no me la devolvió; me curaba primero con aceite que me ponía con un trapo, y después con aceite y café.

—No era una niña, hija de Amar, la que te curaba?

No, era el padre. En la cabila permanecí varios días. Me daban patatas cocidas, sin aceite y, una vez sola, arroz muy picante; dormía en el suelo y por las noches tenía pena y algunas veces lloraba...

—Jugabas con los niños moros?

No, no tenía ganas de jugar. Pues entonces como pasabas el día? Pues no hacía nada; a ratos echado, a ratos sentado en el suelo, porque había una silla que había sido de papá y la robaron, y no me dejaban sentar en ella.

En la cabila había también un soldado prisionero, pero se lo llevaron pronto a reunirse con otros prisioneros.

De la cabila de Amar fueron a buscarme dos moros: un jefe de cabila y otro, para conducirme a donde estaba Abd-el-Krim. Lleváronme a la casa de éste y después de un rato de estar allí me presentaron a él.

—Y que tal Abd-el-Krim?

—Bien, es más guapo que en los retratos; iba vestido de seda verde; me trató bien, pero no recuerdo lo que me dijo, y me regaló dos duros: uno lo gasté, el otro lo conservo.

Y como le indicaron que me lo enseñase, sacó una moneda de cinco pesetas, acuñada en tiempos de la república. La conserva Laureanchu juntamente con una porción de cápsulas de cartucho vacías que fué recogiendo por el campo de la lucha.

Examiné aquellas cápsulas, considerando el terrible enigma que encierran ¿A donde fueron a parar las balas? ¿Que vida segaron? ¿a quien invalidaron? ¿a que hogar llevaron el luto y la tristeza?...

—Y que comprastes con el otro duro?

—Al día siguiente había zoco y un soldado fue a comprar una sandía, huevos y algunas otras cosas.

—¿Es que había soldados en la cabila de Abd-el-Krim?

—Muchos, si señor, y oficiales, todos prisioneros.

—¿Y como les trataban?

—Bien; les daban carne y patatas, pero crudas para que ellos lo guisaran. Cuidaba de ello un teniente que tenía a sus órdenes a un soldado que hacía de cocinero y guisaban con las mismas ollas que tenían en la posición.

—Como salistes de la cabila donde estaba Abd-el-Krim.

—Con los oficiales y soldados prisioneros y nos llevaron a Annual donde se quedaron los que no estaban heridos. A mí me condujo un moro a quien no conocía, a la grupa de su caballo.

A Sidi-Drís fueron también los oficiales y soldados heridos y desde allí, por mar, fuimos a Alhucemas y de allí a Melilla en el cañonero «Lauria».

A bordo me vistieron con un traje nuevo de marinero; como era de hombre tuvieron que doblarlo. Al llegar a Melilla, siempre acompañado de Idris, no quise ir a casa onseguida para que Mamaita no se asustara y me llevaron a casa unos amigos. Al ir a casa, Idris quería llevarme en brazos, yo tampoco quise, porque Mamaita hubiera creído que estaba muy herido. Cuando me presenté en casa Idris lloraba.

A propósito de Idris-ben-Said le consta al cronista que el alto Comisario general Berenguer le encargó con toda eficacia que buscara al niño Laureano y le condujera a Melilla. Idris le dijo entonces: Te juro traértelo; y cumplió el juramento como hemos visto por el relato del protagonista.

La misma tarde del día en que le presenté, en Melilla, fué a buscar al niño para llevarle a paseo en carruaje. La Madre, al ver que se lo llevaba otra vez, no pudo disimular su sobresalto que se reflejó en su mirada. No pasó ello inadvertido a la perspicacia del moro quien dirigiéndose a la dama exclamó: No temas; yo te lo he traído!

Idris agasajó al pequeño y le regaló una magnífica caja de bombones.

Era ya muy tarde y los bellos ojos de Laureanchu acusaban cansancio.

—Tengo sueño, Mamá, y al poco rato recliné dulcemente, golosamente su cabeza en el regazo de su madre; ésta le besó con un beso muy largo.

Completaban el cuadro, dos ángeles, dos preciosas muñecas de enortijados cabellos sujetos con negros lazos.

Al contemplar el grupo me pareció dos veces heroica la acción del capitán Irazzábal.

Y al ver al niño tranquilamente dormido, cruzó por mi mente el trágico recuerdo de las noches en la cabila de Amar, cuando dormía en el suelo y tenía pena y algunas veces lloraba...

Jose M.º TOUS Y MAROTO

COLABORACION

El oratorio de la Bona-Nova

Bastante remota es la fecha en que los fieles establecieron la fiesta que el día 8 de Septiembre de cada año se celebra en acción de gracias a la Virgen de la Bona-Nova por las mercedes que de ella tenemos recibidas.

Este Oratorio, situado sobre la cuebra del monte que forma la última estribación, por el Sur, de la cordillera Na Burguesa, reuse encanto de dominar la extensa bahía, el inmenso llano de la ciudad y la hermosa campiña de Bellver. Aspirábase en aquella altura, hace unos cincuenta años, los aromáticos efluvios del pino, el romero y el tomillo. Pero ahora no; ahora, los selváticos arbustos y plantas, han perdido el puesto a las casas de recreo que en gran profusión se han construido en ambas vertientes de aquella loma. La áspera subida al Oratorio fué sustituida por un camino carretero, (y pronto reemplazado por una vía eléctrica) por el que pueden transitar los carruajes sin peligro de ninguna clase, lo que antiguamente sólo podía hacerse dando un gran rodeo por el poblado de Génova; circunstancias estas que aprovechan muchas familias, en días apacibles, para ir a rezar una salva ante el altar.

Es grande la veneración que se siente por la Virgen de la Bona-Nova, no tan solo por los vecinos de Palma y sus contornos, sino aun por los de los pueblos más lejanos de la isla, como lo comprueban los muchos exvotos que obran en el templo; y por extensión recordamos uno al menos, que fué remitido desde Madrid.

Nosotros hemos visto, principalmente durante la niñez, no una vez, cien, que algunas madres, teniendo en inminente peligro a alguno de sus hijos, o de sus hijos, subieron la áspera cuesta de la montaña a pié descalzo, o de rodillas; y laceradas, empapadas en sangre, entraban en el templo y se prosternaban ante la Virgen para darle gracias por haber atendido a sus súplicas que con todo el fervor de su alma le habían hecho en días azarosos.

No hemos podido, hasta ahora, averiguar la fecha exacta en que se erigió este Oratorio. Nos dice Bover que perteneció a los religiosos carmelitas, en donde tenían una casa de recreo, que les donó el canónigo don Nicolás Gual-Desmur, para después de su muerte ocurrida en 1472; que la iglesia antigua era muy reducida y se edificó la nueva a expensas de la marquesa viuda de Sollerich, quedando concluida en 23 de Mayo de 1794; y que en 1836 se erigió en sufragáneo de Santa Cruz con pila y reserva, teniendo por dependientes de su flegresía a todos los habitantes del cercano poblado de Génova.

Con nuestra persistencia de apurar datos y fechas, hemos dado con la obra publicada en 1860 por el E. P. Juan Angelo Torrens, titulada Gloria del Carmelo, y en ella nos

encontramos que rectifica bastante lo aseverado por Bover, pues nos dice que Fr. Francisco Angelo Reus, que tomó el hábito el día 8 de Febrero de 1654, habiendo salido del convento para ir a confesar un enfermo del barrio de la Calatrava, pasando por la plaza de Cort, oyó se vendía a pública subasta en el balcón inferior de las Casas Consistoriales, un extenso territorio en el distrito de Génova con un Oratorio llamado la Ermita de San Antonio, después dedicado a la Virgen de la Buenanueva; y como por inspiración, el varón santo tomó parte en la venta, librándose al punto la finca a su favor.

De quien adquirieron los carmelitas el Oratorio: del canónigo don Nicolás Gual-Desmur en 1472, o por la compra que hizo el padre Reus, con posterioridad a haber tomado el hábito en 1654? He aquí la duda, que hasta ahora no hemos podido resolver, no obstante el poderoso auxilio que en esta clase de investigaciones nos presta con mucha voluntad un estimado amigo.

Y únicamente sabemos, por decirlo el citado carmelita Fray Juan Torrens, que el convento no llegó a fundarse en dicho monte, por cuanto el ramo de Guerra no lo consintió en manera alguna.

Guillermo CARBONELL

Este número consta de seis páginas.

La guerra del Riff

El ataque á las posiciones de la zona de Larache.

Escribe el corresponsal de «La Libertad»:

He aquí un resumen previo, que servirá de guía al lector para apreciar el desarrollo y la trascendencia del suceso, del que deben deducirse las siguientes conclusiones:

El enemigo realizó, la madrugada del sábado al domingo últimos, un ataque general a las posiciones extremas de la zona de Larache. El ataque fué contestado briosamente por las posiciones (más de cuarenta), hasta obligar a los moros a la retirada.

Cayó solamente una posición, la de Arba-el-Kola, que fué destruida después de una defensa heroica y de morir el 99'99 por 100 de sus defensores.

Esa posición cayó, porque la Policía indígena nos traicionó una vez más, y proporcionó al enemigo declarado medios de asaltarla.

Y sin la resistencia que hicieron todas las demás posiciones atacadas, es muy posible que a estas horas se estuviese en Larache como en Melilla, poco más o menos (más bien más).

La posición que perdimos a causa de la nueva traición de la Policía indígena está situada a unos cuatro kilómetros de Taffer, en la vertiente opuesta de un inmenso cerro a que ésta da frente. En domontienlos había unas avanzadillas que la defendían admirablemente, y en el centro, en una hondonada hallábase el campamento, formado por dos barracones, de madera uno y el otro de mampostería, por varias tiendas y por algunas pequeñas edificaciones más, para servicios y cantinas. El recinto estaba defendido por alambradas, piedras y muros de sacos terrosos.

Estaba dicha posición al mando de un capitán; pero por su importancia habíase pensado en ampliarla, y para hacer el oportuno estudio había ido a ella el teniente coronel Valcárcel, que mandaba Ciudad Rodrigo, y que iba a encargarse pronto del mando de la línea. A esa circunstancia han debido su muerte el heroico militar y algunas otras víctimas.

Los servicios vaniéndose realizando con normalidad, aunque la actitud del campo, nada tranquilizadora, obligaba a vivir en constante vigilancia.

La madrugada del domingo iniciaron los moros el fuego en una extensión grande, atacando a casi todas las posiciones simultáneamente y concentrándose a veces sobre aquellas que creían más débiles y más fáciles, por lo tanto, de ocupar.

En Arba-el-Kola el ataque fué muy brioso. En número que se calcula mayor de un millar de hombres y con abundancia de bocas de fuego,

después de cortar el teléfono cargaron primeramente sobre las avanzadillas que los rechazaban, haciéndolos muchas bajas. cuantas veces se ponían en descubierta. Entonces disparaban sobre el centro de la posición, desde la cual eran eficazmente respondidos; y, según cuentan los supervivientes, el ánimo de las tropas era magnífico, así como la conducta de los jefes, que sin reparar en peligros recorrían la línea alentando a todos. No podía creerse que el enemigo lograra su objeto, cuando de tal modo, con tanto heroísmo, se batían desde el teniente coronel hasta el más modesto soldado.

Cuando hacía más de dos horas que se sostenía el combate, se observó que una de las avanzadillas era en poder de los moros, quienes desde ella atacaron a su vez. Al mismo tiempo, el jefe de la Policía anunciaba que había desertado la mitad de su tropa, y que a la restante la contenía con hartos trabajos, por lo cual se le ordenó que se limitase a esa tarea, procurando alejarla del campamento.

Los policías desertores se unieron al enemigo después de facilitarle acceso a la avanzadilla, primero; y más tarde al resto de la posición, donde se trabó un combate cuerpo a cuerpo, a la desesperada, sin posibilidad ya de defensa para nosotros, que, comprendiéndolo así, dispusiéramos a vender cara la vida.

El pabellón de madera fué incendiado y el de mampostería lo asaltaron, luchándose allí de tal modo, que después se han visto muchos cadáveres de una y otra parte abrazados aún en las convulsiones de una lucha en la agonía.

Así fué la caída de Arba-el-Kola. Nos la quitó la traición. Nos la ha devuelto el heroísmo de todos, porque fracasado el ataque general, los moros no podían sostenerse en ella.

Los actos individuales de valor sin límites pudieran contarse por el número mismo de los sitiados; pero hay entre ellos uno que supera a los demás y que constituirá otra de las páginas gloriosas del historial de nuestra Artillería.

La posición estaba virtualmente dominada; en algunos sitios manteníanse combates individuales que iban mientras quedó un defensor con vida, y el grueso de los moros dedicábase mientras tanto a la rapiña, a apoderarse de los viveres, matando entonces a los cantineros y robándoles cuanto tenían.

Un grupo numeroso se había apoderado de los dos cañones que en Arba-el-Kola había, otro requisaba los fusiles, y un tercer pelotón, bastante numeroso, dirigióse al parque de municiones y empezó a recogerlas.

En aquel preciso instante, un cabo de Artillería voló más que corrió

hacia el polvorín, se abrió paso como pudo, y, en sublime acto de valor heroico, disparó sobre las municiones hasta incendiarlas y provocar la explosión.

Una gran llamarada, una detonación espantosa y una nube de restos humanos lanzada al espacio en infinitas partículas.

La información que se haga cuando los que pueden aportar datos se hallen en estado de discernir claramente, nos hará saber el nombre de ese español benemérito. Mientras, baste citar el caso, para que de todos los corazones salga una plegaria, rueden lágrimas por las mejillas y se eleve en todos los pechos un altar a la memoria del mártir.

El comportamiento de los muchachos de Intendencia merece también una mención muy especial de elogio. Estaban, cuando empezó el ataque, elaborando el pan y se dispusieron a ponerlo en el horno.

Los que podían abandonar la tarea, se unieron a la tropa de defensa y a su lado combatieron; y los que por fuerza habían de estar en el trabajo, continuaron haciéndolo, como si nada ocurriese. Un cabo de pala estaba muerto en la boca del horno, con la pala introducida en éste, lo que prueba que le sorprendieron cuando cumplía, impassible, con su deber.

Con los de Intendencia murió un muchacho que no pertenecía a la posición, y que fué a ella para suplir a un amigo en el convoy de material de Ingenieros que se hizo el día anterior.

El número oficial de bajas puede saberse por el parte oficial, que, como de costumbre, llegará al público por trozos y mixtificado; pero como no era labor difícil la de averiguar las fuerzas que en la posición había, por exclusión podemos dar a los lectores la cifra aproximada de los que perecieron gloriosamente en servicio de la nación.

De Infantería había 120 soldados de Chiclana, con las clases correspondientes; un total de 135 hombres.

De Artillería, un sargento, tres cabos y 15 soldados.

De Intendencia, un sargento, un auxiliar, tres cabos y 16 soldados.

De Sanidad, seis hombres.

De Ingenieros, Zapadores y telegrafistas, 20.

Y estaban, además, la escolta del teniente coronel Valcárcel y algunos otros soldados que, en cumplimiento de servicios especiales, habían llegado a la posición y pernoctaron en ella.

Había, pues más de 200 hombres. De ellos se han salvado un sargento, un cabo, un soldado de Caballería, de la escolta, y cuatro soldados.

Era nuestro propósito conocer y publicar los nombres de todos ellos; pero sin duda será mejor (puesto que el criterio oficial lo impone) dejar a las familias de cuantos por aquel territorio sirven en la ansiedad que puede suponerse.

Desde luego, y para que se aprecie cuál es el resultado de esa política de «punto en boca y el muerto al hoyo», conste que, la causa del laconismo oficial, ha dicho la Prensa en los primeros momentos que las víctimas eran del batallón de Ciudad Rodrigo, sin duda porque lo mandaba el desgraciado teniente coronel Valcárcel, que se hallaba allí accidentalmente.

El jefe y oficiales muertos son: Teniente coronel Valcárcel. Capitanes Moradas y Bianco. Tenientes Chinchilla y Murciano. Alférez Galán.

Teniente de Artillería Gómez Beltrán.

Y teniente médico Pérez Ortiz.

Sólo se salvó, y por un verdadero milagro, el teniente de Caballería Sauca, que mandaba las tropas indígenas, del que ya decimos cómo logró imponerse y evitar la descripción total de ellas.

El lunes se formó una columna de Regulares, al mando del teniente coronel González Carrasco, la cual se dirigió a Arba-el-Kola, mientras que otra columna de Cazadores de Chiclana, cubría el flanco, para impedir que el enemigo recibiese auxilio.

Por fortuna, la operación no nos costó bajas y fué un éxito inmediato. Los moros que no se podían sostener allí y que ya habían realizado el saqueo de provisiones, se retiraron, limitándose a hacer unos disparos sueltos y a llevarse en la huida lo poco que les restaba para aprovechar.

Los regulares entraron en Arba-el-Kola, y fué comenzada seguidamente la piadosa tarea de dar tierra a las víctimas, quemándose en una gran hoguera los cadáveres de los moros que entre aquéllas se encontraron.

Los restos del jefe y oficiales fueron llevados a Teffer, donde se les enterró con honores, rezándose un responso; y en el campamento, una vez reconstruido, se dedicarán sufragios a los que murieron gloriosamente en el cumplimiento de su deber.

El martes salieron fuerzas de Teffer y arrasaron un aduar de los kabilenos de El Kolo, haciéndoles también algunas bajas; y al siguiente día hubo también expedición y algún castigo, preparatorio del que debe ser definitivo.

Para el jueves estaba preparada una operación, que tenía por objeto raziar varias kábilas, así como bombardear algunos poblados por la escuadra de Aviación, llegada directamente de Sevilla.

Es necesario hacer un escarmiento terrible en los Beni-Sicar y en los Beni-Iset, los cuales nos abrumaban con protestas de amistad, y han de ser, sin ningún género de duda, de los que tomaron parte en la fracasada intenciona. Allá van pruebas:

Cuando se hicieron las primeras expediciones para recuperar Arba-el-Kola, se advirtió que los aduareceros de ambas kábilas estaban desiertos cosa que no hubiera ocurrido si los moradores hubiesen tenido la conducta limpia y fácilmente justificable.

Volvieron el martes, y a las presuntas que les fueron hechas, contestaron que se habían ido por miedo a la jarka enemiga, pero sin dar noticia alguna de quienes la compusieran.

Pero, con ser esto un buen elemento de prueba, hay algo más curioso aún, que demuestra hasta qué punto nos creen cándidos esos marrulleros enemigos. Como ya se dice, los almacenes de provisiones estaban saqueados y era natural que en las requisas que han de hacerse en las kábilas se procurase saber cuales habían participado del botín.

Pues bien; el miércoles se presentó en Teffer el kaid de Beni-Sicar, y con una frescura sin límites dijo que en su mezquita tenían las provisiones de Arba-el-Kola y que las habían recogido de la posición para que no las robaran los enemigos.

El saqueo fué, como se sabe, inmediatamente a la ocupación, y no iban los atacantes a huir sin haberse llevado todo lo que encontraron. Además, los Beni-Sicar no estaban en sus aduareceros, el día siguiente por miedo a la jarka, según decían. ¿Caben pruebas más concluyentes de culpabilidad?

Veremos si después de todo esto se piensa aún en la política contemporizadora.

El general Silvestre hablará de este modo...

El ilustrado cronista del «Diario Universal», publica la siguiente alocución:

Lector amigo, todo lo que aquí vas a leer, no tiene otra importancia que la de un acto hijo de una fantasía calenturienta, atormentada por fantasmas y alucinaciones en noche de horrenda pesadilla.

Esquiroel definía las alucinaciones diciendo: «Un sujeto que tiene la convicción íntima de una sensación actualmente percibida, cuando ningún objeto exterior hiere sus sentidos, padece de alucinación».

Psicológicamente considerada, ya sabes, lector, que la alucinación es una imagen interior, cuya fuerza es tal que extravía el juicio y se proyecta al exterior como si realmente obedeciese a una causa cierta.

En lenguaje vulgar, yo estoy alucinado; luego yo hablo como si las cosas que no han existido hubieran tenido cuerpo en la realidad, y mira cuán extraña ha sido mi alucinación.

Cuando aún sonaba en nuestros oídos el rumor público que daba por segura la existencia del general Fernández Silvestre, quien herido en Annal, había sido hecho prisionero por los beniuirriagueles y llevado al interior, sin poder decir de qué manera, llega a nuestras manos la siguiente carta, escrita en caracteres arábigos, y que nosotros, a fuer de sólidos arabistas, traducimos sin la menor vacilación:

«Llor al Dios único. Sólo su imperio es perpetuo. Después de inclinarme respetuosamente ante tí, el médico cristiano (el considerable y muy ilustre), y rendir homenaje ante tu sabiduría don de los cielos; después de los saludos completos y de cumplir con los honores y consideraciones que son debidos a tu personalidad, manifestamos que en nuestro poder hallábase prisionero de guerra el caudillo cristiano general Silvestre, y en nuestro territorio hallábase asistido de sus muchas heridas.

El Dios poderoso que da la victoria, ordena que con el caído y triste se ejerza misericordia. El general español sufre, y carecemos de otros medios que de la Gracia Divina para prolongar su vida con salud.

El que escribe este documento dice a su amigo «Tebib Arrumi» (que Dios le haga poderoso) que debe de venir a estas tierras de Beni-Urriagueles a curar al general español y tornarle a la salud.

En ellas será bien recibido. El que escribe este documento es incapaz de deslealtad. La bondad se derrama por su mano. El valor resplandece en su frente. La justicia brilla siempre en su faz. La magnanimidad es prenda de su corazón. Y con tales atributos se dispone a recibir al médico, si éste se aviene a los usos y costumbres de los que han de respetar la sagrada hospitalidad que se le ofrece.

Y la paz... La firma dice: Abd-el-Krim, y siguen a modo de posdata instrucciones para allanar las dificultades del viaje.

El bravo caudillo mejora de sus heridas. Con extraña solicitud los servidores del Chej Yilali están siempre atentos a servirle en sus menores deseos. El poderoso jefe de la harca, antes de abandonar las huertas que baña el Neckor, dió órdenes severísimas respecto al trato que había de recibir el general y el tebib español.

Ambos han dado su palabra de honor de no intentar fugarse, y creyéndose en ella, viven los dos españoles en completa libertad. Así, sobre una alta colina que domina el mar, a través de cuya llanura azul infinita se otea la sombra esfumada de las tierras de España, ambos hombres dialogan de este modo:

—¿Qué se dice en España, amigo mío, de toda esta tremenda catástrofe? ¿Qué se piensa de mí? ¿Cómo me juzga el pueblo? ¿Qué se dice de mi honor y qué juicios suscitan mis actos?

—General, en España hoy sólo se piensa en el necesario desquite. Tú bien conoces la psicología de nuestro pueblo. No importa tanto el dolor material del vencimiento como la pesadumbre moral de la afrenta recibida. España entera sólo piensa en librarse del oprobio de esta derrota prestamente y a treneque de lo que sea.

Pero bien; alguien habrá pensado en investigar las causas de este derrumbamiento. Alguien llamará por que se indague quién es el verdadero responsable. El Gobierno mismo tiene la obligación de depurar las responsabilidades, de castigar a los culpables, para evitar con una ejemplar sanción que en lo sucesivo se reproduzcan estos hechos. Tengo por seguro que unánimemente se me señala como el verdadero culpable de todo lo acaecido.

Tengo por cierto que a mi regreso a España, si es que algún día vuelvo, me verá forzado a dar cumplida cuenta de mis actos todos. Y ciertamente que lo deseo que, al fin y la postre, en reconocer las propias culpas, no hay humillación, sino nobleza.

—Pues, sí. Como culpable único y principalísimo le señala la opinión pública, general. Acusarle de haberse declarado en todo tiempo, «caudillo independiente», y de haber cedido al impulso de la emulación, emprendiendo operaciones sin estar autorizado para ello y con el único fin de dar notoriedad a su figura militar.

—No muchos días antes de la triste jornada de Annal, con Berenguer sostuve, a bordo del «Laya», larga y apasionada discusión y en ella obtuve la libertad de acción necesaria para moverme, conforme a las circunstancias, dentro de mi campo.

—Pero... ¿contaba usted con elementos para ello? —Creía contar con ellos. Yo ignoraba que frente a mí se hubiesen concentrado tantos y tan poderosos elementos enemigos. Yo no pretendía hacer una campaña a fondo, sino continuar poco a poco en mi plan de pequeños avances, de desmoronamiento paulatino de la cábilas de Beni-Urriagueles. Prueba de ello que gran número de jefes y oficiales, y aun algún general, se encontraban fuera de los campos del Rif y en tierras de España el día mismo en que yo era atacado en Annal.

—Se dice también que, a causa de su excesiva tolerancia, la vida que se llevaba en Melilla y en las posiciones de retaguardia era de verdadera disolución. Que abundaban los lupanares y los garitos; que se jugaba hasta el extremo de haber pedido varios cajeros su separación del Ejército.

—Algo pudo haber de eso. Para evitar la profusión de garitos, yo tenía el empeño constante de construir en Melilla un gran Casino Militar, donde fueran imposible las expoliaciones y los actos punibles. Para evitar también la licencia en las costumbres, ansiaba yo llevar las unidades de mi mando a nuevas operaciones. La vida de molición, la inacción, la falta de preocupaciones lógicas en quienes viven en pie de guerra, pero en ambiente de paz, de todo tiempo fué cosa favorecedora al desarrollo de vicios y pasiones. Quizás por esa larga inacción pudo darse el derrumbamiento... Y luego la falta de estímulo en la oficialidad, que tenía la conciencia de que su estancia en el Rif ningún provecho ni recompensa había de reportarles, era causa de que todos ellos, o por lo menos una gran mayoría, únicamente vieran en su paso por África una forzada etapa de cantón, ni más ni menos que cuando se les envía en la Península a Getafe o Vicálvaro.

—Pero se habla también de que no sólo era el juego y la licencia de costumbres lo que esclavizaba la atención de nuestros jefes y oficiales, sino que algunos intervenían en toda clase de negocios, y aun se dice que alguno de esos negocios tenía como consecuencia el atropello de los intereses de los indígenas, a quienes se llegaba a privar de mala manera de sus bienes, y que esto originó la actitud hostil de las cábilas y declarada rebeldía de Abd-el-Krim.

—Nada se me alcanza de todo eso. La verdadera causa del disgusto de las cábilas y de la enemistad de Abd-el-Krim, estuvo en haberme negado yo obstinadamente a continuar derramando el dinero de España en las manos de los moros in-fluyentes, insaciables en el pedir y avaros en el otorgar.

Yo tenía la íntima convicción de que con ese dinero se compraban armas y balas para hacernos la guerra, y eso no podía tolerarlo. —¿Pere es que no hubo modo de llevar a las cábilas las ideas de paz y de trabajo? ¿Es que no era posible intentar la creación de intereses y transformar a nuestros mismos soldados en elementos de colonización?

—Todo esto estará bien en otros países y con otros hombres; los rifenos viven por la guerra y para la guerra, y el soldado español, hoy por hoy, no puede emplearse en los menesteres de colonización. Por otra parte, no se puede hacer obra de paz si no se goza de plena autoridad y absoluto dominio por la fuerza.

En el Rif hay tres cábilas, las más poderosas y mejor armadas, que jamás sintieron el más leve castigo por parte de España: Beni-Urriagueles, Bocoja y M'Talza. De estas cábilas partieron siempre todas las insurrecciones, con sus hombres se retiraron todas las harcas, nunca vencidas, sometidas tan sólo cuando el sometimiento era de su conveniencia.

Mientras en el Rif existía ese ejemplo vivo de nuestra falta de poder y autoridad; mientras esos hombres no sean vencidos, castigados, derrotados, no cabe pensar en otra acción que la de guerra, porque si no somos nosotros los que tomamos la iniciativa de los avances y combates, serán ellos los que constantemente sembrarán la semilla de la rebelión, poniéndose como ejemplo viviente de la falta de poderío español.

—¿Las responsabilidades! ¿Pero es que ellas no alcanzan a todos? ¿Es que soy yo solo el que he pecado de incomprensión del problema? De sobra sabían los que me enviaron al Rif que yo era un hombre de guerra, incluído andaz y aventurero. Mi historia militar está llena de actos impulsivos, que mientras que salieron bien me servían de aureola gloriosa, y ahora que han salido mal, quieren colocarme como verdadero «Inri».

Si querían hacer obra de paz, de colonización, de protectorado, ¿cómo me la confiaron a mí, tan adverso a estos procedimientos?

Un paréntesis en la alucinación... Ha pasado tiempo, mucho tiempo, meses, años.

España se bate en el Rif. Unas jornadas venturosas, una empresa andaz, nos lleva cuando menos se esperaba a poner el pie sobre el campo de Alhucemas.

En aquella misma colina, donde sostuvieron su diálogo sobre las responsabilidades el general y el médico español, hay un hombre de pie. En su torno todos son vótores y aclamaciones. El hombre sostiene entre sus manos un papellito azul, en el que se le felicita oficialmente por su inesperada victoria. El caudillo sonríe; nadie habla de responsabilidades. La aventura salió bien. Pudo salir mal; pero salió bien esta vez. Y el general, un general Silvestre, ufanadamente se retuerce los bigotes mosquiteros.

El señor Alcalde don Bartolomé Fons, nos dice, que en vista de que se atraviesa una temporada de escasez de leche, y se ha venido notando una gran adulteración de dicho alimento, tan indispensable, especialmente para la clase enferma, emprenderá una enérgica campaña para evitar toda clase de adulteración en la misma. Ha encargado el señor Fons, la dirección de los trabajos a realizar al concejal don Jaime Font y Monteros.

El Alcalde, nos manifiesta que ha convocado para hoy a las cuatro de la tarde, a todos los señores Alcaldes de Barrio, así del interior de la ciudad, como también de los caseríos, al objeto de recordarles sus deberes y obligaciones, haciéndoles responsables de las faltas que cometan en sus respectivos barrios, castigadas por las vigentes Ordenanzas Municipales, si no las hubieren denunciado a tiempo de evitarlas o corregirlas.

El señor Alcalde, ha ordenado que salieran las barrenderas mecánicas, para que sea quitado diariamente todo el polvo de nuestras calles, y al efecto ha señalado las horas adecuadas, para evitar toda molestia a los vecinos y a los que transitan por ellas.

Ordenó también el señor Fons, el arreglo del mingitorio instalado en la vía lateral de la Rambla, habiendo ya manifestado sus dependientes quedar cumplimentada la orden de la Alcaldía.

Ha reiterado el señor Fons a sus dependientes la orden de que sean quitados todos los obstáculos que se ponen en la vía pública, por parte de muchos tenderos y talleres. Desea el señor Fons que las vías de la ciudad, queden bien expeditas en bien de los transeúntes.

Anteanoche fué comunicada al Sr. Fons la noticia de que el tinglado paralelo al derribado se había venido abajo en su parte media y en vista de ello, inmediatamente ordenó que fuera totalmente derribado a fin de evitar desgracias y de que esta mañana quedara el local que aquel ocupa completamente expedito para que no queden interrumpidas las transacciones propias de dicho mercado.

El señor Fons en vista de este accidente y temiendo que los demás tinglados se encuentren en estado verdaderamente deplorable ha dado orden a uno de los Sres. técnicos del Ayuntamiento, para que gire una visita de inspección a los restantes, para obrar en consecuencia.

La impresión del señor Fons es de que tendrán que derribarse todos, a lo cual se muestra muy dispuesto a fin de evitar nuevos accidentes como el que ocurrió anoche.

El señor Fons, ha recibido para el Ayuntamiento una hermosa ampliación de los señores profesores que componen la Banda Municipal de Barcelona, con su director el maestro señor Lamote de Grignón, enviada por dicho señor Director, habiendo ordenado que se le ponga

Doña Isabel Llompart Colomar VIUDA DE CARBONELL Falleció a los 88 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica Q. E. P. D. Su director espiritual R. P. Miguel Alcover, S. J., hermana, hermana política, sobrinos, primos (presentes y ausentes), participan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que, en sufragio de su alma, se rezará mañana a las once y media, en la iglesia de Montesión y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, y al funeral que se celebrará el viernes día 9, a las once, en la parroquia Iglesia de Santa Eulalia. No se invita particularmente. Casa mortuoria: Montesión, 53, 2.º El Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

D. Alomar Estadas Ex-Alumno de los Hospitales y Facultad de Medicina de París. RAYOS X Especializado en Enfermedades Internas y de la Piel. Consulta: Palma: de 2 a 4, Sábados de 12 a 2. Domingos cerrado.—Avenida Alejandro Rosselló, 101. La Puebla: de 9 a 11, Sábados cerrado.—Calle Ancha, 107.

HOTEL VILLA VICTORIA Restaurant más alegre y fresco de Palma DOMINGOS Y DIAS FESTIVOS Cubiertos a precios fijos desde 5 pesetas Escogida carta Langosta en vivo Selectos vinos Se sirven helados Refrescos Concierto por el quinteto Real-Segura de 1 a 3 y de 7 a 10

el debido marco, y sea fijado en el salón reservado de la Alcaldía. Con motivo de celebrarse la festividad de Ntra. Sra. de la Salud hoy permanecerán cerradas las oficinas de este Ayuntamiento.

Previsión del tiempo Para lo que resta de la presente quincena el astrónomo Sfeijón hace los siguientes pronósticos: «Del 7 al 8, actuarán bajas presiones en el Mediterráneo y en África septentrional, y seguirán ocasionando algunas lluvias y tormentas en las regiones vecinas a dicho mar, con vientos del primer cuadrante.

El viernes 9, se alejarán, según parece, las bajas presiones del Mediterráneo y África septentrional, formándose una depresión en el O. de Portugal, que influirá en la mitad occidental de la Península.

El sábado 10, pasará por extremadura, Andalucía y Castilla la Nueva el centro de la referida depresión del O. de Portugal, causando lluvias y tormentas bastante generales, con vientos de diverso rumbo.

El domingo 11, se habrá trasladado al Mediterráneo hacia Baleares el centro de dicha depresión, que producirá lluvias y tormentas en la mitad oriental de la Península, con vientos variables.

Del 12 al 13, mejorará el estado atmosférico, porque se apartará por Córcega y N. de Italia la depresión de los días anteriores, y su acción solamente se sentirá un poco en el NE.

El miércoles 14, se presentará en Galicia una nueva depresión, que invadirá la mayor parte de la Península, ocasionando lluvias y tormentas, especialmente desde el O. al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 15, avanzará hacia la bahía de Vizcaya y región pirenaica la citada depresión de Galicia. Por el influjo de ella se registrarán y tormentas, particularmente desde el Cantábrico al Centro y NE., con vientos del tercer al cuarto cuadrante.

Baños Termales de San Juan de Campos. Habiendo solicitado varios señores tomar una tanda de baños, se anuncia que desde el 10 al 25 de Septiembre estará abierto dicho Bañerío, y el edificio contiguo llamado Terce a económica. Para informes y despacho de habitaciones dirigirse al Café Ferrá Constitución 1 y 3 Palma de Mallorca.

¿Se siente Vd. viejo? Es probable que en varias ocasiones haya dicho Vd., «me siento viejo.» Indudablemente, queda Vd. convencido de ello, aunque su edad solamente sea de 30 a 45 años. Nota Vd. a otras personas de más edad pero, quienes, no obstante, pueden hacer mucho más que Vd. y tienen la fuerza y capacidad para gozar en un todo de la vida. Esto es debido a que está Vd. envejeciendo antes del tiempo. No es vejez natural, sino envejecimiento prematuro. Es probable que nunca se le hayan explicado a Vd. las causas de envejecimiento prematuro. Usualmente, este envejecimiento prematuro se debe a la materia supérflua que se acumula en el sistema, y que se designa ácido úrico. A menos que tome Vd. precauciones para remover dicho ácido úrico de su sistema, circulará por el cuerpo, y en tiempo causará enfermedades graves. Este ácido úrico venenoso toma la forma de un polvo blanco, y si se magnifica es una masa de cristales agudos mellados y con filos muy cortantes. Cuando los riñones están en condición saludable, filtran este veneno por medio de los conductos usuales. Si los riñones no están en condición saludable, el veneno se acumula en los músculos y coyunturas, y causa aquellos agudísimos dolores de reumatismo, dolores de espalda, lumbago, dolores en las coyunturas y otros martirios ocasionados por riñones débiles o enfermos. Existe un remedio que restaurará sus riñones a una condición saludable, y este remedio lo constituyen las Píldoras De Witt.

Cuando consiga Vd. que sus riñones ejerzan sus propias funciones no tardará Vd. mucho en darse cuenta de que el envejecimiento prematuro es una farsa; y en efecto, se sentirá Vd. de 10 a 20 años más joven. Un ejemplo característico de los resultados benéficos obtenidos mediante las Píldoras De Witt, es el facilitado por la Sra. Briggs, vecina de 1, Victoria C. Stages, Uxbridge Moor (Inglaterra): «Después de la vida a las Píldoras De Witt. Después de tomarlas hasta parece que no soy la misma persona. Los terribles dolores de espalda que parecían como «puñaladas» me habían que estar incapacitada, y además sufría yo de inflamación del hígado. Desde que me decidí a tomar las Píldoras De Witt me siento más alegre y en mejor salud que nunca antes.» Evidencia adicional de energía renovada, queda facilitada por el Sr. Wm. Griffin, vecino de Mill Hill, Long Buckley (Inglaterra), quien escribe lo que sigue: «Durante muchos años he padecido mucho. Tomé las Píldoras De Witt, y aunque tengo 73 años de edad me siento mejor que nunca y gozo de perfecta salud.» Una Señora residente en Birmingham (Inglaterra), a saber, la Sra. Peters, vecina de 2, Ashley Terrace, escribe lo siguiente: «Durante más de nueve años sufrí martirio causado por enfermedad de los riñones y dolores en la espalda. Tomé las Píldoras De Witt como ensayo, y después de la primera dosis me sentí mejor en la espalda. Actualmente estoy libre de todo y parece que tengo nueva vida.» Si es que siente Vd. que está Vd. envejeciendo prematuro, debe tomar las Píldoras De Witt. Se venden en todas las principales farmacias y droguerías; pero si Vd. tiene alguna dificultad en hallarlas pídale al dep. sito general, Centro Farmacéutico, Calle Marina, 84, PALMA DE MALLORCA.

TELEGRAMAS

LA CAMPAÑA DE AFRICA

Un proyectil de cañón disparado por los moros cae en el barrio Real de Melilla; las balas llegan a la calle de Mar Chica. Hoy, día ocho, empieza la ofensiva; antes se celebrarán 82 misas que oirán todos los soldados. Los aeroplanos han causado enormes bajas a los moros, en Nador. Los aeroplanos fotografían la situación de los cañones moros del Gurugú; solo poseen dos. Los kaides más importantes de Gelaya han hecho proposiciones para someterse. Gran agitación en la zona francesa, especialmente en Tazza

Madrid 6 a las 22

Los moros quieren guiar un aeroplano y se matan

Los moros quisieron utilizar uno de los aeroplanos cogidos en Zeluán. Se elevaron a bastante altura desde donde por una falsa maniobra cayó a tierra el aparato vióntamente matándose los dos moros que lo tripulaban.

Las heridas de Sánchez Guerra

Melilla.—Continúa mejorando el hijo del presidente del Congreso. Dentro de quince días será dado de alta para volver a incorporarse a su regimiento.

Madrid 6 a las 24

Ametralladoras inservibles

El periódico «Diario Universal» asegura que muchas de nuestras ametralladoras están inservibles, pues las balas no ajustan a los cañones y están descalibradas y hacen blanco al enemigo en lugar de punta de costado.

Creemos que estas deficiencias han sido ya notadas por el Alto mando y se darán las oportunas órdenes para que se remedie prontamente el mal.

Una bala de cañón cae en el barrio Real. Ataque de los moros a la plaza.

Melilla.—Hoy no ha habido tanto fuego como ayer.

Una batería rifeña disparó contra la plaza una granada que cayó en una casa de la calle de Oviedo en el Barrio Real, domicilio del cochero del señor García Pérez.

Otra cayó en el Hipódromo.

Durante la pasada noche han vuelto a pelear en el Gurugú.

También hubo fuego en Mezquita, en Aixa y en Danil Masin.

La columna del general Sanjurjo dispersó a los rebeldes.

Las balas llegaron a la calle de Mar Chica, pero los vecinos no dieron muestras de pánico.

Donativos a los soldados de Africa

Se ha recibido en Palacio 916 pesetas para los soldados de Africa, de la fábrica de tapices de Toledo.

Además 25.000 pesetas de la Compañía Transatlántica.

Madrid 7 a las 13

Para los heridos de Africa

El Subsecretario de la Presidencia nos dijo que esta tarde iría el señor Maura antes de la hora del Consejo a la Presidencia, para recibir una Comisión de las Diputaciones Vascas que traen la misión de entregarle medio millón de pesetas para los heridos de Africa.

Más donativos para los heridos de Africa.

Los funcionarios de la Dirección General de Contribuciones han dejado un día de haber para los heridos de Africa.

Importa el total 1115'45 pesetas que han sido giradas al Delegado

Salida del batallón de Sicilia

San Sebastián.—Ha marchado el batallón de Sicilia.

La despedida ha sido delirante. Acudieron más de 20.000 personas.

Madrid 7 a las 17

Los moros solo tienen dos cañones en el Gurugú. Pérdidas sufridas por los moros.

Melilla.—Por confidencias del campo moro, se sabe que los rebeldes solo tienen en el Gurugú dos cañones, uno de ellos sin cierre.

En los últimos combates han sufrido los moros enormes pérdidas.

Vuelos de los aeroplanos

Melilla.—Los aeroplanos volaron sobre el Gurugú, arrojando 30 bombas que causaron grandes daños.

Fotografiaron el emplazamiento de los cañones.

Llegada de tropas

Melilla.—Ha llegado el Regimiento de pontoneros con 20 barcas.

de Hacienda de Santander, para que haga entrega de las mismas a S. M. la Reina.

Rumores de que varios kaides de Gelaya han hecho proposiciones para someterse.

Melilla.—Se rumorea que los kaides más importantes de la kábila de Gelaya, han hecho proposiciones para someterse.

Agitación en la zona de Larache

Larache.—Por personas llegadas de la zona francesa se sabe que existe gran agitación entre el elemento indígena particularmente por la parte de Tazza.

Dicen también que se concentran fuerzas francesas en el destacamento de Arbaá.

En la frontera franco-española fueron capturados unos 200 indígenas que intentaban internarse en la zona española.

Un agricultor y varios obreros asesinados por los moros.

Los cabileños han asesinado al agricultor José Cantón y a varios obreros prisioneros, después de obligarles a levantar la vía del tren y echarles dinero por el rescate.

¿Emisión de valores para los gastos de Marruecos?

Se dice que el actual Ministro de Hacienda señor Cambó que entiende que no debe pedirse dinero prestado al Banco de España, cuyo privilegio de emisión termina a fin de año, se propone hacer una emisión de valores para cubrir los gastos que se están realizando con motivo de la campaña de Marruecos.

Indígenas que querían ocultarse, fogueados.

En una finca situada en el camino de Hidum según comunican de Melilla, se presentaron de noche dos indígenas pretendiendo ocultarse,

Negóse a ello el guarda, y temeroso de ser agredido disparó su pistola.

Esta mañana se vió un rastro de sangre que se perdía en las cercanías del río de oro.

Supónese que dichos indígenas, huían heridos, de nuestras patrullas.

Comienzo de la ofensiva. Misas preparatorias.

Se asegura que la ofensiva en la zona de Melilla comenzará mañana día ocho.

Hoy se rezarán en los distintos campamentos ochenta y dos Misas que serán oídas por los soldados como preparación para el avance, impetrando así la protección del cielo.

El bombardeo de Nador. Grandes bajas de los moros.

Comunican de Melilla que por confidencias se sabe que el bombardeo de Nador efectuado por nuestros aeroplanos, causó enormes bajas a los moros que huyeron aterrados.

El resto del poblado que ocupan los harqueños lo han destinado a alojamiento para sus mujeres, el local de la Junta de arbitrios lo han convertido en cafetín y diariamente celebran los cabileños junta en el edificio del consulado que ahora ocupan.

Cañones custodiados por los moros

Se sabe por confidencias que los cabileños de Beni-Sidel llegados para reforzar el harca en las crestas de Nador, tienen dos cañones custodiados por una guardia permanente.

Para rescatar el cadáver de un compañero. Elogios.

Se elogia al soldado Luis Sellés, que en el combate del Zoco el Had para rescatar el cadáver de un compañero que se llevaban los moros, resultó herido de gravedad.

Madrid 7 a las 20

Lo que dice Maura. Nada saliente. No habrá Consejo. Producto de la recaudación chilena.

El señor Maura salió de Palacio a las once y media, diciendo a los periodistas que estaban en la puerta:

—No hay nada saliente. Todo cuanto pasa en Melilla está publicado en la prensa.

Se le preguntó:

—¿Habrá Consejo en Palacio mañana?

—No: no es necesario, porque el Rey está enterado de cuanto ocurre.

—¿Es cierto que el Rey marcha mañana a San Sebastián?

—Nada me ha dicho. Pero creo que no saldrá estos días de Madrid.

Y terminó el señor Maura diciendo que mañana iría a Palacio el ministro plenipotenciario de Chile, para entregar al Monarca doscientas cincuenta mil pesetas, producto de

la recaudación de la colonia española en aquella república con destino a la suscripción iniciada por Su Magestad la Reina para los heridos de Africa.

Habla Lacierva. Niega que empiece hoy el avance. ¿Quéjase de la prensa. Sobre las declaraciones de Berenguer.

A la una y media de la tarde salió el señor Lacierva del regio alcazar.

Un periodista le preguntó si empezaría mañana el avance en Marruecos.

El señor Lacierva lo negó rotundamente, diciendo:

—El avance se verificará cuando deba ser.

A este respecto se quejó nuevamente de que la prensa publique noticias relativas al movimiento de fuerzas y demás detalles de la forma en que se verificará el avance.

Dijo que los moros ya no son como antes.

Ahora parecen cristianos disfrazados y hay que tener cuidado con ellos.

Un periodista le habló de un suelto que publicó anoche «La Epoca» sobre los nombramientos de los gobernadores que parece han sentido mal entre los conservadores.

El señor La Cierva dijo:

—Yo no sé nada de eso. Soy hombre eminentemente militar y voy apartándome de los asuntos civiles.

Otro periodista habló al Ministro de la Guerra de las declaraciones del Alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer.

El señor La Cierva le contestó diciendo que no encuentra en ellas nada de particular, si bien le parece que al traducir el pensamiento del Alto Comisario ha habido algún error, vertiéndose algunos matices que él no quiere expresar en la forma que se hizo.

No es, añade el señor La Cierva, que no pueda decirlo, pues Berenguer además de tener mucho talento, tiene personalidad para opinar, además de ser una gran autoridad en las cuestiones africanistas. Pero de todos modos debe haber habido errores.

El periodista insistiendo le dijo que la parte de las referidas declaraciones más comentadas era la frase del emparedado de España entre Francia y su imperio colonial.

A lo que replicó el señor Lacierva: esto no tiene importancia, pues muchas veces se ha dicho en el Parlamento cual era para nosotros el significado de la «frontera francesa».

Terminó diciendo que respecto al avance, por patriotismo debe decirse que será pronto, pero que será cuando deba ser.

Madrid 7 a la 22

Circulares de Guerra

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las siguientes circulares:

Incrementando en un Comandante de Estado Mayor el del Alto Comisario de España en Marruecos.

Disponiendo que los individuos de la clase de tropa indígenas casados que estén separados de sus familias, con motivo de las operaciones que se realizan en Marruecos perciban un plus diario.

Ordenando que las autoridades no concedan licencias, salvo en casos excepcionales, y que las licencias justificadas sean previa consulta de los ministerios y aun estas licencias únicamente a los enfermos.

El personal que disfrute de licencia en la actualidad se incorporará con urgencia.

Inserta otra circular disponiendo que se remitan al Ministerio de la Guerra las solicitudes de los individuos del cupo de instrucción de 1920 para recibir en la región donde se encuentren sea por razón de estudios o bien por otra causa.

Concediendo pasaje por cuenta del Estado a las familias del personal del Ejército que forma parte de las unidades expedicionarias al Africa, que lo soliciten y que por no tener plaza quedan residiendo al marchar aquel pariente a determinado punto.

La traslación tiene que ser a la costa de Levante y Sur, desde Barcelona a Cádiz o punto próximo.

Disponiendo que los soldados de cuota que residan en el punto de su residencia normal no perciban ningún devengo, teniendo que sufragarse todos los gastos excepto en el caso de que hayan cumplido los plazos reglamentarios.

Ofrecimientos patrióticos

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente lista de ofrecimientos patrióticos.

La Congregación del Apóstol San Pedro pone a disposición del Ejército una sala de enfermería y operaciones con destino a heridos.

El Ayuntamiento de Oviedo acordó contribuir con 2.000 pesetas para socorros a los heridos.

Al mismo fin el Ayuntamiento de Santiponce (Sevilla) ofrece un hospital de sangre para los heridos de Marruecos que pertenezcan a aquella localidad.

Doña Soledad García Girones entregó al coronel del Regimiento de Saboya cien carpetas de escribir acompañada cada una de cinco pliegos, mangos y cuatro paquetes de tinta en polvo.

El Ayuntamiento de Chillón (Ciudad Real) ha acordado poner el nombre del general Navarro a una calle de aquella ciudad y remitir mil pesetas para los heridos de Africa, y contribuir con mil pesetas para adquirir el aeroplano de la provincia.

La junta administrativa de Guadalmer (Ciudad Real) ha acordado también dar el nombre del general

Navarro a una calle de la población y contribuir con doscientas cincuenta pesetas para el aeroplano.

El Ayuntamiento de Almazora (Castellón) ofrece veinte camas para los soldados heridos hijos de aquel pueblo.

Don José Morán, dueño del Balneario de Trillo (Guadalajara) ha entregado 1.010 pesetas para los heridos.

El Gobernador civil de Madrid ha remitido al ministro de la Guerra 602'48 pesetas importe de un día de haber de los funcionarios y subalternos para el ejército de Africa.

El Alcalde de Cercedilla ha entregado 1.768'18 pesetas, importe de una función benéfica organizada por la colonia de dicho pueblo.

Los vecinos de Vicálvaro, auxiliados por la guardia civil, recolectaron en la Ciudad Lineal 149'25 pesetas, que fueron entregadas al ministro de la Guerra.

Incendios en la región de Ceuta

Se ha recibido un telegrama de Rabat diciendo que se señalan numerosos incendios en la región de Ceuta, lo cual da lugar a muchos comentarios.

Tranquilidad en Melilla

Melilla.—Hoy ha reinado tranquilidad.

Ha marchado para la Restinga el general Cabanellas.

Madrid 7 a las 24

Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros celebrado resultó extensísimo.

Se han aprobado numerosos expedientes de todos los departamentos.

Entre ellos figura una ampliación del cuerpo de minones.

Concediendo la libertad condicional a setecientos nueve reclusos.

Se deliberó extensamente aprobándose una propuesta del señor Cambó relativa a la legalización que se dará a los aranceles definitivos que regirán desde primero de Enero.

Se acordaron medidas energicas respecto a salubridad del Ejército de operaciones, habilitándose un buque para evacuar rápidamente cualquier enfermo, y construir un cuartel-sanatorio en Algeciras y otro en Chilclana.

El señor Lacierva relató en el Consejo sus impresiones respecto del general Berenguer, acordándose ratificarle la confianza para comenzar rápidamente el avance.

La apertura de las Cortes quedó acordada para el presente Septiembre, dependiendo la fecha de los resultados de las operaciones de Africa.

Ampliación del Consejo

En el Consejo de esta tarde se habló poco de la guerra de Melilla.

Solo se conocieron las impresiones del Alto Comisario general Ba-

CINE A PROTECTORA

HOY INAUGURACION DE LA TEMPORADA

EL CASTIGO DE SU CULPA

Proyectándose la gran cinta en cuatro partes

Mañana: 1.º y 2.º episodio de la interesante serie

Lunes: estreno de la serie en 12 episodios

PROTEGIDO DE SATAN

IMPERIA en la que toman parte FRAVAX y otros artistas de la serie JUDEX

PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE Don Guillermo Carbonell Marcé Ingeniero Jefe de Caminos Que bajó al sepulcro en la Paz del Señor Q. E. P. D.

renguer a través del ministro de la Guerra, sobre lo que se ha acordado ratificarle la confianza, como ya decíamos, para comenzar el avance, que será en fecha muy próxima.

El ministro de Gracia y Justicia se ocupó de la libertad condicional, para lo que en breve se publicará un decreto referente a la interpretación de la ley, para que se conserve en su puro sentido.

Todos los ministros sometieron expedientes, pero la parte más importante del Consejo la tuvo el señor Cambó, el cual presentó al Gobierno la labor que se debe desarrollar en Hacienda y expresó la verdadera situación del Tesoro para que los ministros se preparen a grandes austeridades en los gastos, con objeto de que España pueda responder a las necesidades de la guerra.

Rogó a los ministros que preparen sus presupuestos con grandes economías. Podemos asegurar que no terminará el mes de Septiembre sin que se abran las Cortes.

El Consejo no acordó la fecha de la apertura, pues depende de cuando comiencen las operaciones en Marruecos.

Reclamando que se depuren responsabilidades. El honor en entredicho.

El periódico «Diario Universal» publica una carta de un capitán del Ejército, firmada con las iniciales de un superviviente de Anual, en la que pide que se reclamen y depuren cuanto antes las debidas responsabilidades sobre el desastre, pues él y otro compañero son víctimas del desprecio de todos y la oficialidad que llega a España los mira como si su honor estuviera en entredicho, y no aceptan el trato con nosotros.

Es preciso que esto se aclare, termina diciendo, y que paguen los culpables.

Corrida a beneficio de los soldados

El diestro «Chicuelo» publica una carta en la prensa, ofreciéndose para matar seis toros en la plaza de Madrid, cuyos beneficios serán para los soldados de Africa, y engrosaría la suscripción que tiene iniciada la Reina.

Lanza llamas y gases asfixiantes para Melilla

El «Diario Universal» afirma que han sido embarcados para Melilla tubos lanza llamas y gases asfixiantes.

Recomienda a los soldados que tengan mucho cuidado en el empleo de este nuevo material de guerra, no sea que maten a sus compañeros.

Censuras contra la publicación de planes de la campaña.

«La Epoca» viene censurando a algunos otros periódicos, que publican planes de la campaña caprichosamente, basadas en referencias falsas, y opina que no deben hacerlo, porque el enemigo puede deducir los planes de nuestro Ejército.

Dándole dichos datos, de los que

debe carecer, pueden aprovechar la ocasión para hacerse fuertes.

Dirige con tal motivo «La Epoca» un afilero al ministro de la Gobernación, teniendo luego que hacer una aclaración.

Barcelona 7 a las 21

Las suscripciones a favor de los soldados de Africa.

Las suscripciones a favor de los soldados de Africa ascendían hoy a 248.974 pesetas y la iniciada para construcción de hospitales a 60.697 pesetas.

Cotizaciones

Madrid 7 a las 20

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Amortizable 5 p, Banco de España, etc.

Barcelona 7 a las 22

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior, Amortizables, Nortes, etc.

De conflictos sociales

Madrid 7 a las 24

El conflicto de la carne

El Ayuntamiento continuó sacrificando reses por su cuenta, acordando no ceder a la imposición de los carniceros.

En los mercados se han tomado las debidas precauciones.

La capital se ha visto casi abastecida.

Fusionamiento de sindicatos en Barcelona?

Barcelona.—Se rumorea en esta capital sobre que se han fusionado los dos sindicatos obreros libre y único, señalándose ello como un síntoma de resurgimiento del terrorismo.

Política

Madrid 6 a las 24

Circular de Cambó a los funcionarios de Hacienda.

El ministro de Hacienda, señor Cambó ha dirigido a los directores generales de su departamento y a los delegados de Hacienda una circular que dice:

La crisis de Hacienda agravada

por los recientes acontecimientos, exige grandes sacrificios a los contribuyentes para evitar figure entre las averiadas y seguramente tendrá que recurrirse a heroicos remedios y dolorosísimas amputaciones.

Para evitarlo se necesita que el personal de Hacienda aporte su concurso sin regateos desapareciendo el estado de inquietud y cesando los hábitos de indisciplina.

Intimamente compenetrado con buena parte de los funcionarios de la Hacienda española, conozco los abusos y corruptelas de arriba que provocaron la indisciplina de abajo, pero la Historia ha demostrado que es funesto conduciendo a los pueblos al desastre cuando los individuos y colectividades encuentran en culpas ajenas el estímulo para las propias culpas.

Cuando seguí el ministerio de Fomento demostré que no usaba el favoritismo.

Decidido que sin vacilaciones a que los funcionarios de Hacienda cumplan su deber, debemos servir de ejemplo a los que luchan en Marruecos.

«La Epoca» y los nuevos gobernadores.

El diario conservador «La Epoca» ocupándose del nombramiento de gobernadores dice que se han removido 34 gobiernos a favor de amigos de Maura, La Cierva y Cambó para un gobierno que solo tiene una alta misión nacional prescindiendo de partidos políticos.

Tal vez parezca número excesivo.

El partido conservador servirá al país dentro del Parlamento, pero no vemos la necesidad nacional ni las conveniencias de gobierno que recomiendan como plausible lo que acaba de hacerse.

¿El conde de Colombi ciervista?

Sevilla.—Se comenta la noticia que acoge un periódico local referente a que el director general de comunicaciones, conde de Colombi, se ha hecho ciervista separándose de los conservadores.

Madrid 7 a las 17

Visita del Embajador de Francia al señor Gonzalez Hontoria. Este devolverá la visita al Cuerpo Diplomático.

En la mañana de hoy llegó a Madrid procedente de San Sebastián el Embajador de Francia, con objeto de visitar al Ministro de Estado señor Gonzalez Hontoria a quien no había visto desde que se posesionó de la cartera.

Esta noche regresará a San Sebastián.

Con objeto de devolver esta visita y otras del Cuerpo Diplomático, marchará el señor Gonzalez Hontoria a San Sebastián.

Le acompañarán en este viaje el Jefe del Gabinete Diplomático.

Toma de posesión

El ministro de la Gobernación señor Conde de Coello ha asistido al acto de la toma de posesión del nuevo consejero de Estado señor Rodés.

Le dió la posesión el señor Maura, asistiendo también el señor Francisco Rodríguez.

Disgusto de los conservadores históricos. Rumor desmentido. Disgusto entre el Gobernador y Capitán General de San Sebastián.

El ministro de la Gobernación ha blando con los periodistas dijo que esta tarde a las cinco se celebrará Consejo de Ministros.

Uno de aquellos le dijo que los conservadores históricos estaban disgustados por la combinación de gobernadores.

El ministro le replicó: Pues se les ha respetado a muchos.

Añadió que no tenía fundamento el rumor de que el Gobierno pensase nombrar Alcalde de Madrid de Real orden.

Respecto del incidente ocurrido entre el Gobernador civil y el Capitán General, dijo que había dispuesto que el Gobernador entregara el mando al Presidente de la Audiencia y el nuevo Gobernador saldrá inmediatamente para su destino. Manifestó por último que habían comenzado a visitarle muchos gobernadores.

Sobre el regreso del Alcalde de Madrid.

Los periodistas, preguntaron al Subsecretario de Gobernación si regresaría a Madrid el señor Alcalde.

Contestando el señor Montes Jovellar que no lo sabía, pero le parecía lógico que en las actuales circunstancias estuviera el Alcalde de Madrid.

Dimisión del Gobernador de San Sebastián.

San Sebastián.—El Gobernador civil entregó el mando al señor Presidente de la Audiencia.

Madrid 7 a las 20

Despacho con el Rey

Despacharon con el Rey los ministros de la Guerra y de Marina.

Este último salió enseguida, manifestando que el Consejo se celebrará por la tarde, y llevaría varios proyectos relativos a sanidad de las fierzas y de la armada de lo cual dijo que si es aprobado facilitaría una nota de ellos a la salida.

Madrid 7 a las 24

Sobre la cuestión de los gobernadores

Como en los centros políticos se notaba algún revuelo con motivo del sueldo del periódico «La Epoca» referente a los gobernadores, podemos asegurar que en el seno del Gobierno no existe la menor discrepancia respecto de este asunto.

Despedida de los gobernadores conservadores.

El diario conservador «La Epoca» hace resaltar la despedida cariñosa que se ha hecho a los gobernadores conservadores salientes, especialmente en Segovia, Valencia y Santander.

Ello, dice, debe registrarse como un motivo de satisfacción para los gobiernos que designaron a tan dignos funcionarios.

Noticias sueltas

Madrid 6 a las 24

Soldado que se suicida

Málaga.—En el cuartel de los Capuchinos se ha suicidado un soldado músico del regimiento de Alava Miguel Valls Sala.

La familia Real sale para San Sebastián

Santander.—A las once de la mañana salió la Real Familia para San Sebastián haciendo todos el viaje en automóvil.

El tren especial que estaba formado sirvió para la servidumbre.

A las diez de la mañana acudieron todas las autoridades a Palacio para despedirse de la Real Familia.

Esta almorzará en el Club Marítimo.

Madrid 7 a las 13

Tormenta. Daños

El Gobernador de Zaragoza da cuenta de que le comunican del pueblo de Boria, que ha descargado sobre aquella población una fuerte tormenta de agua y granizo, causando daños a la cosecha.

Noticias del Extranjero

Barcelona 7 a la 1

La cuestión de Irlanda latente

París.—El periódico «Petit Parisien», recoge el rumor de que los irlandeses, tanto los sinfeiners, como los afectos al condado de Ulster, creen en una próxima ruptura de las negociaciones.

ha declarado en el muelle del Táme

Los perjuicios ascienden a algunos millones de libras esterlinas.

Los húngaros atacan a los austriacos

Viena.—Una partida de húngaros atravesó la frontera y atacó a algunos piquetes de tropas austriacas. Estos se retiraron, resultando dos muertos por su parte y veinte heridos.

Noticias de Barcelona

Barcelona 7 a la 1

La carne.—Incautación de cantidades sobrantes de la tasa.—Se destinan a familias pobres.

El gobernador tuvo una denuncia de queros abastecedores de carne vendían dicho artículo a mayor precio que el de tasa, y habiendo comprobado dicha denuncia, hizo devolver las cantidades sobrantes, que importan la cantidad de 104.851 pesetas, las cuales se invertirán en bonos de carne para familias obreras pobres.

Inscritos en el Tercio extranjero

Han marchado nueve individuos inscritos en el Tercio extranjero.

Cadaver identificado

Ha sido identificado el cadaver de un hombre que se halló colgado de un árbol en las cercanías de Vallvidrera, de que di cuenta.

Resultó ser el de Antonio Mercadal, de 29 años de edad, escribiente, natural de Mahón.

Se cree que el suicidio fué por falta de recursos.

Del matrimonio muerto por asfixia.— La señora identificada.

Se ha podido identificar el cadaver de la señora que fué hallada asfixiada, juntamente con su esposo, en la «Fonda del Comercio».

Ha resultado ser el de Amer Willy, natural de Alemania, de unos sesenta y nueve años de edad.

El caballero sigue sin identificar.

Ascensión de un globo aeronáutico

Esta tarde en la plaza de Barcelona se elevó un globo del servicio aeronáutico naval, descendiendo al poco rato por falta de viento.

Barcelona 7 a las 21

Junta de acreedores del Banco de Barcelona aplazada

La Junta General de acreedores del Banco de Barcelona que debía celebrarse el día 15 del actual, ha sido aplazada «sine die».

Los resultados del Censo de población

Hoy se han hecho públicos los resultados del Censo de Población ultimamente efectuado.

Este arroja un total de habitantes de 717.151.

El último censo hecho en 1910 era de 587.264, dando un aumento en el actual de 129.887.

El número de familias que viven en casas realquiladas es de 2074.

Oficialmente se reconoce que este Censo es deficiente, siendo mayor el número real de habitantes.

Al objeto de poder obtener un censo verdad, se organizará un instituto de estadística municipal.

El Alcalde se niega a poner el cumplimiento a un acuerdo del Ayuntamiento

El Ayuntamiento acordó autorizar a la Empresa de Pompas fúnebres para aumentar las tarifas en un diez por ciento.

El Alcalde se ha negado a poner el cumplimiento a este acuerdo, fundándose que dicha empresa debe una importante cantidad al Municipio, cosa que imposibilita el cambio de tarifas según las cláusulas de concesión.

Arrollado y muerto por el tren

En la mañana de hoy frente la cárcel celular, un tren procedente de Martorell, arrolló a Juan Camps de 35 años, destruyéndole el cráneo, quedando muerto en el acto.

bernación, pidiendo la prórroga indefinida del Real decreto sobre alquileres.

Robo en una sastrería

En la madrugada de hoy, entraron unos ladrones en una sastrería de la calle del Hospital, llevándose géneros por valor de 8000 pesetas.

Para el transporte de los mismos se valieron de un automóvil, según manifestación de unos vecinos.

Baleares fuera de Baleares

Barcelona 7 a la 1

Maestra nacional de Deyá

Ha sido nombrada por el Rectorado de esta Universidad Maestra nacional de la villa de Deyá, doña Juana Salvá Bolívar.

Barcelona 7 a las 21

Título de Bachiller

Por el Rectorado se ha expedido el título de Bachiller a favor de don Bernardino Arnaldo Mir, del Instituto de Palma.

Sociedades y Corporaciones

Caja de Ahorros y Mon.e de Piedad de las Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 13 del corriente y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vendidos en el mes de Agosto de 1920.

Hasta el día 12 a las siete de la tarde, podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 2 de Septiembre de 1921.—El Vocal de turno, Antonio Deyá, Pbro.

Cine Moderno

Hoy a las 8 y media tarde DIA DE MODA. Estreno de la artística AMOR QUIMERICO

por Leontina Khumberg.

Y estreno del 11 y 12 episodios de La esposa desdenada

En Santa Catalina: LA ESPOSA DESDENADA y otras.

Extravío

Anteayer mañana, al bajar matrimonio, el coche-motor Tranvía núm. 5, fué dejada olvidada encima asiento cartera, conteniendo bolso de plata con 25 pesetas, imperdible de perlas y brillantes y rosario de plata. Se solicita su devolución a doña Dolores Rosselló, calle Heredero, 18, Son Español y se gratificará.

CINE MARINA

Función para hoy jueves.

Grandioso estreno de la película de actualidad

DONDE ESTAN MIS HIJOS...?

Beneficio de la simpática y ovacionada artista

La Alcarreña

con nuevo repertorio.

Normas para calzado

Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera, 12 y 13. Teléfono 84.

Fábricas: Calles Gabriel Maura y Son Campos (Son Suñeret). Teléfono 16.

Club España

Concurso

Queda abierto para poderse a la total construcción del emplazamiento donde se ha de levantar el edificio.

Para informes Bando, 18, todos los días desde las 10 hasta las 12 mañana y desde las 5 hasta las tarde.

Colegio Español

Director Licenciado don Mateo Camps Coll, Pbro. y Mro. Almodaina, 4.

Caballos de Argel

recien llegados, clase superior, buena estampa, imborable raza. Hay en venta una partida en el Hostal CA'N BLAU calle de Anselmo Clavé.

Registro de patentes

y marcas de fábrica.

J. IMB PONS

Ave. A. Rosselló, 10, 3.º, derecha.

Muchacho

para criado de casa. Informar en Avenida Alejandro B... s... núm. 20, de 9 a 2 tarde.

Los sucesos de Melilla

En Baleares

Los empleados del Ayuntamiento, en reunión celebrada ayer, han acordado ceder un día de haber para los soldados de Marruecos.

Ayer llegó procedente de Melilla, el vapor «Canalejas», el que, como saben nuestros lectores, fué el encargado de transportar las tropas de artillería de Mallorca y Menorca a la plaza de Melilla.

El Capitán del buque ha manifestado que las fuerzas expedicionarias, llegaron en perfecto estado de salud y de animación, siendo destinadas al campamento de Alfonso XII, situado en las afueras de la plaza y al lado del fuerte de Rosogordo.

Antes de desembarcar, el capitán Felín dió al capitán del «Canalejas» las gracias, en nombre suyo y el de sus soldados, y tanto a él como a toda la tripulación del buque, por las atenciones tenidas con sus fuerzas.

El «Canalejas», pasa á Mahón á elevar al «Balear» en la travesía de Mahón á Barcelona.

Ayer llegó el vapor «Bellver» el cual el pasado día 30 salió de Valencia con dirección á Larache, conduciendo á dicha plaza un batallón del regimiento infantería de Mallorca.

Según se nos ha añadido, en Larache reinaba absoluta tranquilidad. De regreso el «Bellver» fué á Málaga y Alicante, desde donde egresó ayer.

El presidente del Círculo de obreros Católicos, nuestro estimado amigo don José Sabater, ha tenido iniciativa, que expondrá á la Junta de gobierno de dicha sociedad, de que ésta abra una suscripción pública cuya finalidad sea servir en lo que benévolamente se pueda, á todas aquellas familias alorquinadas que, desgraciadamente, hayan perdido alguno que otro hijo en la guerra ó, como consecuencia de las heridas sufridas, queden lisiados ó inútiles para el trabajo.

Para lograr el mayor éxito de la misma, se solicitará el patrocinio de las primeras autoridades de Palma y la cooperación de la de todos los pueblos de la isla y Prensa local.

Días pasados, el opulento comerciante don Manuel Salas y Surede, sitó á nuestra primera autoridad militar, el Excmo. señor don Leopoldo Heredia, en su despacho de la capitania General.

El señor Salas hizo ofrecimiento al Capitán General, de ayudar, restar apoyo á todas las familias, que se hallen necesitadas, de los soldados mallorquines que han tenido que ir á luchar á Marruecos, para defender el honor de nuestra patria.

El señor Heredia agradeció al señor Salas, tan hermoso acto, que jole, son de los que honran á los verdaderos amantes, no tan sólo de la Patria grande, si que también a los que estiman de veras a la que vio nacer, pensando así en sus hermanos, que ofrecen su sangre para defenderla.

El señor Capitán General, se apresuró a participar al Excmo. señor General Gobernador militar de plaza el hermoso ofrecimiento del señor Salas, para que se notificara a todos los Cuerpos de guarnición en esta Isla.

Nosotros, por nuestra parte, laudamos la conducta del señor Salas, por el elevado acto de altruismo, que le honra. Con ello, que a mitigar muchas lágrimas a aquellas pobres familias, que sus hijos lloran resignadamente en sus hogares, la ausencia del ser querido.

Llega a noticias nuestras, de que son varias las familias y personas que se han personado en el deshecho que tiene el hacendado corcico, en la calle de Palacio, dando atencidas generosamente por señor Salas, recibiendo la inmensa gratitud de aquellas, y elogios y sinceros, de los que no dejarán aplaudir y encomiar el espléndido y generoso acto de tan benemérito patricio.

Los retiros obreros

Hemos recibido la siguiente nota de la Caja de Pensiones de Ahorros de la vejez:

Se ha comunicado á la Caja de Pensiones para la vejez y de Ahorros que el señor Ministro del Trabajo, después de confirmar su inquebrantable resolución de hacer que se aplique el régimen de retiros obreros en toda su integridad, sin que se someta á modificaciones ni reformas hasta que hayan transcurrido los años necesarios para conocer los resultados de la experiencia, ha prometido asistir y presidir personalmente la Asamblea de Previsión Social de Bilbao que tendrá lugar del día 14 al 21 del corriente mes y á la que también ha sido invitada para formar parte la propia Caja de Pensiones.

Será objeto de las sesiones que celebrará esta Asamblea la aprobación de los últimos detalles de organización del régimen obligatorio de retiros obreros y el examen de sus primeros resultados, constituyendo en conjunto un acto de afirmación del régimen en su forma legal vigente.

Durante la última semana han inscrito á sus empleados y obreros en la Sucursal de Palma, de la citada Caja de Pensiones las entidades patronales siguientes:

Fábrica aserrar de Cayetano Segura y Ca. S. en C.; Carpintería de Gabriel Prats; Ferreteria de Mateo Manera; Tonelería de José Triay; Prácticos del Puerto; Astillero de Sebastián Llompart; Fábrica tejidos de seda de Ponsa Hermanos; Mem de Enrique Escapa; Fábrica curtidos de Bartolomé Tocho; Notaría de Juan Tugores; Comercio tegidos de Hijos de Bartolomé Gumbau; Fundición de Valed y Ripoll; Albañilería de Nicolás Oliver; Camisería de Crespi y Ximenis; Cámara de Comercio; Agencia de tránsito de Gabriel Mulet; Fábrica esencias y jabones de A. Ramón Vidal; Almacenes «El Borne»; Fábrica de mantas de J. Cuerdá; Taller de pintura de Bartolomé Canals; Carpintería de José A. Rosselló; Albañilería de Mateo Salleras; María Antonia Pálon; Administrador de la Herencia Armengol; Comercio tegidos de Juan Bauzá; Razón social Pieras y Cabrer; Taller de pintura de Plácidio Fiol; Notaría de Juan Bauzá; Fundición de Cabrer y C.; Farmacia de Francisco Antich; Sociedad de Alumbrado por Gas y Notaría de Antonio Rosselló.

ha vuelto a acordarse de su máquina. Es una verdadera lástima. Roig pasará unas semanas en Mallorca y después regresará a su residencia de los alrededores de París.

Regresó ya de su morada veraniega la Colonia escolar de «Son Toells». Fué recibida en el Dispensario Felus de Borbón por la Vice-Presidenta Excmo. señora doña Teresa Fons, Vda. de León y por la Tesorera y Secretaria de la Junta. El médico del Dispensario don Gaspar Reynés y Font dió la bienvenida a los colonos.

Luego el Director señor Sureda dió la enhorabuena a las familias de los colonos allí congregadas por el buen comportamiento de sus hijos animándolos a seguir por la senda del bien y de la virtud.

Dirigieron también la palabra a los colonos el ya mencionado señor Reynés y don Francisco de Sales Aguiló, quienes llamando la atención de los niños respecto al origen del finido mes de asueto colonial y de los desvelos tenidos con ellos por los señores Profesores, hicieron un llamamiento a su tierno corazón para que la debida gratitud hacia todos perdure eternamente.

La amabilidad en que se desenvolvió el acto tuvo su cumbre en los entusiastas vivas finales y en el refresco servido como despedida.

Información del puerto

Movimiento de buques en el día de ayer

Entradas:

—Procedente de Ibiza y Alicante el vapor correo «Bellver» con abundante carga y 34 pasajeros.

—De regreso de Melilla, donde llevó las tropas de artillería trasbordadas en Mahón del «Balear» el vapor «Canalejas», con lastre y seis pasajeros.

Saldrá mañana sirviendo el correo de Mahón-Barcelona y viceversa. Capitán, señor Perez.

—De Mahón, con el correo, alguna carga y 19 pasajeros, el vapor «Mallorca».

—De Barcelona y Andraitx, con variada carga, el pailebot «San Rafael». Patrón, Vadell.

—De Gandía, con carga de melones, el laud «San Sebastián». Patrón, Cunill.

—De Cabrera, con el correo, en viaje ordinario de ida y regreso, el vapor «Ciudad de Palma».

—De Casablanca, con carga de cereales, el pailebot «Miramar».

Salieron:

—Para Valencia, el vapor correo «Mallorca», con carga general y pasaje.

—Para Barcelona, con el correo, variada carga y pasaje, el vapor «Rey Jaime II».

—Para Barcelona, con carga de efectos, el pailebot «Hermosa Beatriz» P. Cunill.

Noticias generales

—Quedaron ayer despachados los siguientes barcos.

—Para Alicante, con bocoyes vacíos, la balandra «Miguel Pequeño».

—Para Valencia, con carga general, el laud «María».

—Para Andraitx, con carga de tránsito, el pailebot «Pedro Oliver».

Curados en la Casa de Socorro

Ayer fueron asistidos: José Hurtado, de 39 años domiciliado en el Coll de'n Rebassa. Contusión en el ojo izquierdo y varios rasguños en la cara, por haber sostenido una pendencia.

—Bernardo Oliver, de 17 años. Herida contusa en el menton por caída.

Hubo necesidad de darle varios puntos de sutura.

Servicios de la guardia civil

Da cuenta la del puesto de Ibiza de haberse cometido un robo en la tienda de comestibles que el vecino don Mariano Matutes posee en las afueras de dicha población, llevándose los ladrones una escopeta, tres libras de chocolate y 0'90 céntimos.

A pesar de las pesquisas practicadas no ha sido posible hasta la fecha descubrir al autor.

La del puesto de Santa Eulalia puso á disposición del Juez municipal de la misma á un individuo presunto autor de haber agredido

á una mujer y un hijo de ésta produciéndole varias contusiones de pronóstico reservado.

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida señora doña Isabel Llompart y Colomar, Vda. de Carbonell.

Baja al sepulcro á los 68 años de edad, rodeada del aprecio de cuantos tuvieron ocasión de tratarla.

Reciba su distinguida familia y especialmente sus sobrinos los comandantes de Infantería don Gabriel y don Pedro Llompart, el empleado del Ayuntamiento don Gabriel Llompart y el propietario del Astillero del Mollet don Sebastián Llompart y su sobrino político don Miguel Ramis de Ayreñor la expresión de nuestro sentido pésame.

Se halla gravemente enfermo habiéndosele administrado los últimos Sacramentos el M. I. Sr. don Buenaventura Barceló, Canónigo Arcipreste de esta Sta. Iglesia Catedral Basílica.

Hacemos votos por su restablecimiento.

En el vapor Mallorca, llegaron ayer de Mahón, don Antonio Juan y don Mateo Fábregas.

Anoche salieron para Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, el capitán de corbeta don Antonio Ferragut, el abogado don Manuel Fiol, el distinguido comerciante don Guillermo Borrás y el abogado don Ramón Balet.

También se embarcaron en dicho buque don J. Ripoll y señora, don Alfonso Rosselló, don Miguel Mir y señora y don José Albertí.

Anoche salieron para Valencia, en el vapor Mallorca, don Jacinto Lago, don José Manuel y don Miguel Costa.

Anoche salió para Barcelona, en el vapor Rey Jaime I, el Capitán general Jefe del Estado Mayor Central don Valeriano Weyler, acompañado de su hijo el senador don Fernando, después de haber pasado varios días en Son Roca.

Pasaron á despedir á los distinguidos huéspedes el Capitán general señor Heredia, el Gobernador militar señor Vallejo, el general de brigada señor Cabrinetti, el coronel de Estado Mayor marqués de Zayas, el ex-senador señor Valenzuela, el jefe local del partido weylerista y concejal señor Font y Monteros, el capitán de corbeta señor Ferragut, el abogado don Antonio Font, el gerente de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca señor Felín, el director propietario de La Última Hora señor Tous, el médico don Miguel Ferrando, el propietario don Lorenzo Roses, el concejal don Bartolomé Barceló, crecido número de amigos particulares y políticos y algunos jefes y oficiales de diferentes cuerpos que guarnecen esta plaza.

La despedida que tributaron al señor Conde de Rubí, fué en extremo cariñosa.

Los señores Alomar Hermanos, especialistas en las enfermedades de las vías urinarias nos ofrecen su nuevo domicilio y consultorio, en la avenida de Alejandro Rosselló número 101, principal, cuyo ofrecimiento nos ruegan hagamos extensivo a sus compañeros y clientes.

De Sociedad

Teatros

La Protectora

Para hoy se anuncia la inauguración de la temporada en este favorecido cine.

Se estrenará la importante cinta italiana en cuatro partes El castigo de su culpa.

Cine Moderno

Hoy como día de moda se estrenará la artística película «Amor químico» interpretada por la primera actriz del Teatro de Berlin, Leontina Kuhnberg.

También se estrenarán los episodios 11 y 12 de la interesante serie «La esposa desdenada».

Cine Marina

El propietario del «Cine Marina» nos ruega hagamos público que la canzonetista La Alcarreña trabajará el viernes en dicho cine, despidiéndose aquel día del público de Palma, pues, el sábado debuta en el teatro de Sóller, y luego pasará á Andalucía á cumplir sus contratos, habiendo sido contratada para fines de Octubre para trabajar en el teatro de invierno del señor Lirola.

CULTOS

Para hoy

Jubiléo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Miguel consagradas por sus Cofrades y devotos a Nuestra Señora de la Salud. A las siete y media Comunión general; terminada ésta se expondrá S. D. M. A las diez Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Jaime Sastre, Pbro. Por la tarde actos de coro, y al anochecer se cantará el solemne Rosario dedicado a Nuestra Señora de la Salud, solemne procesión y Te-Deum y reserva de S. D. M.

Su Santidad el Papa Pío IX concedió indulgencia plenaria, aplicable a las almas del Purgatorio a todos los fieles que confesados y comulgados, visitaren Ntra. Sra. de la Salud, desde las primeras Vísperas hasta la puesta del sol, del día de la fiesta, rogando por la concordia entre los príncipes cristianos, extirpación de las heregias y exaltación de la Santa Fé católica; indulgencia que puede ganarse durante el año en festividades de Concepción, Anunciación, Purificación y Asunción. Además 40 días de indulgencia concedidas por varios obispos, todos los fieles que se inscribieren en la Cofradía de la Salud, rezasen el Santo Rosario, una Salve, Ave María u otras oraciones y comulgaren en la Capilla donde se venera la antedicha Imagen.

Continúan en Santa Cruz, dedicadas a Nuestra Señora del Buen Camido. Exposición a las seis y media a las diez Horas menores y Oficio solemne. Por la tarde a las cinco actos de coro, al anochecer, Novena con sermón por el Rdo. don Mateo Nebot, Vicario de San Nicolás.

Otras funciones

En el Socorro, al terminar la misa de las ocho habrá Absolución General para los Terciarios y Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación.

En Santa Catalina de Sena, a las diez Oficio solemne con sermón por el Rdo. P. Jaime Roselló, Teatino. Por la tarde a las cuatro y media se rezará el Rosario completo.

En Santa Clara fiesta solemne con sagrada a la Virgen de la Cueva Santa.

A las diez y media Misa Mayor solemne con exposición y sermón que dirá el Rdo. don Bartolomé Bosch, Pbro. y Catedrático del Instituto de Gerona. A las siete de la tarde Corona ejercicio del día ocho y reserva de S. D. M.

En el Oratorio de la Misericordia, fiesta en honor de su Titular a las diez Tercia y Misa mayor solemne predicando el P. Antonio Gomez de la Merced.

En el Centro Eucarístico a las siete y media de la mañana, misa y exposición del Santísimo. Por la tarde después del Rosario meditación y reserva de S. D. M.

En la Iglesia del Terreno, fiesta conmemorativa del quincuagésimo aniversario de la bendición de la iglesia. Por la mañana a las siete y media misa de Comunión General.

A las nueve y media Tercia segundamente cantará la Misa Mayor el M. I. señor don Miguel Alcover,

ras que se persiguen, interesa á ellos también mandar á tales actos el mayor número posible de dicho personal; y al efecto á unos y á otros encarece la Real Sociedad manifiesten antes del 28 de Septiembre corriente el número de tarjetas que deben reservarse y que comuniquen el día y hora que las susodichas representaciones llegarán á la Corte para poder ir á esperarles y atenderles en lo posible.

Canónigo, interpretándose la misa Davidica del Maestro Perosi y ocupando la Cátedra del Espíritu Santo el Rdo. don Juan Tomás.

Por la noche, se cantará solemne Te-Deum de acción de gracias y se terminará con la adoración de la Virgen.

Nota.—El Excmo. e Ilmo. señor Obispo ha concedido cincuenta días de Indulgencia a los fieles que asistieren a cualquiera de estos actos.

Santoral

La Natividad de Nuestra Señora, Para mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas Concluyen en Santa Cruz dedicadas a Nuestra Señora del Buen Camino. Exposición a las seis y media, a las diez Horas menores y Oficio solemne. Por la tarde a las cinco, actos de coro, al anochecer Novena con sermón por el reverendo don Mateo Nebot, Vicario de San Nicolás, solemne procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Nicolás en honor del Dulcísimo Nombre de María. Exposición a las seis y media, a las diez, Tercia y Misa mayor cantada. Por la tarde a las cinco y media actos de coro y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Santoral

San Gorgonio, mártir.

Regimiento Infantería

Palma n.º 61

Requeriendo este Regimiento las prendas de uniforme que se continúan se relacionan, se hace saber por medio del presente anuncio para que los constructores que lo desean puedan presentar modelo y pliegos de condiciones en las oficinas de Mayoría de este Regimiento hasta el 15 de Septiembre del corriente año, con arreglo á las siguientes condiciones:

1.ª En las proposiciones deberá hacerse constar la fecha de entrega de la construcción, tiempo porque mantener los precios ofrecidos y manifestar conformidad para el pago por riguroso turno de acreedores.

2.ª La remisión y devolución de modelos será por cuenta de los constructores.

3.ª Las prendas han de ser nuevas en el abstracido libre todo gastos, siendo el importe de este anuncio de cuenta de los adjudicatarios.

Relación que se cita

Sacos morreros 250 Bolsas co todo 250 Camptimploras 250 Gorros 250 Fundas camptimploras 250 Alpagatas 600 pares Bombillos 200 Porta fuelles 206

Palma 8 Septiemb. a 1921.—El Comandante Mayor, Juan Garcia.

Triaspaso

en Madrid, a cinco minutos de la puerta del Sol, local propio para Zapaterías. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Para MARSILLA

directamente saldrá de este puerto el día 14 del corriente, el velero a motor

CAPITAN PLANAS

admitiendo carga a flete. Para informes Planas, Pizá y C.ª, San Miguel, 29. Agencia Estala, Marina, 72.

MAC ANDREWS

Co. Limited

El vapor MAGNHILD

saldrá de este puerto el 8 Septiembre, admitiendo carga para Londres, Liverpool, etc., Amberes y Hamburgo.

Para informes LA COMERCIAL S. A., Victoria, 14, bajos.

Academia Telégrafos

«Cormenzana», Rambla, 45, (Frente al Instituto)

El 10 de Septiembre próximo se abrirá en esta Academia una SECCION ESPECIAL PARA INGRESOS EN LAS ACADEMIAS MILITARES, a cargo de competente profesorado, Militar y Licenciados en Ciencias y Letras.

Compañía Arrendataria de Tabacos

Vende vapor SALVADOR

Para informes dirigirse al Representante de dicha Compañía en Palma.

Teneduría de Libros

ens. Manza teórico-práctico

Merced, 28, 2.ª

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas, si que use el elixir y los polvos de

MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDREU

Su uso blanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTOLINA es poivo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Fíjase en la Rambla de Cataluña, 60 y en las demás farmacias.—En Palma se expende en la Farmacia de J. Suñer y Hermanos.



Bebed PALO Y RESOLIS

y engordaréis

ANIS VIRGEN

Antonio Puig

SABELLAS

NI UN SOLO PELO,

sembrado de vello le quedará a V. afeando su cutis, si usa el Depilatorio Imperial del Dr. Padró

Todas las señoras elegantes lo saben y lo usan, porque nunca irrita la piel.

73 años de éxito creciente

Venta en Palma: Farmacias J. Miró, J. V. Encueta, «Centro Farmacéutico», Droguería Hijo de José Juan y B. Quetglas.

Depósito en Barcelona: Farmacia del Globo de Punsoda y Gavaldá, Sucesores del Dr. Jimeno, Plaza Real, n.º 1.

FIEBRES DE MALTA Y PARATIFICAS

Se curan radicalmente en pocos días con el

PLAMART del Dr. J. A. de Codina

Preparado moderno exclusivamente vegetal

Depósito en Palma: CENTRO FARMACEUTICO

Agentes Generales: Ars-Natura, S. A. Notariado, B.-Barcelona

: ESTOMAGO : ENFERMOS

Desahuciados de los médicos, sometidos sin resultado a innumerables tratamientos, no dejéis de probar, aun sólo por vía de ensayo, los **POLVOS DEL DR. JULIUS WERC.** Os curaréis radicalmente. Recetario eminentes médicos. ¡¡¡Miles de curaciones!!! Seis pesetas frasco. Madrid, Gayoso; Barcelona, Segalá, Viuda Alsina; Zaragoza, Jordán; Valencia, Cuesta; Murcia, Seiquer; Mallorca, Centro Farmacéutico. Principales farmacias y Centros de Especificos. Para convencimiento éxito remite muestra gratis. Pousarzer, Apartado 481, Barcelona. Frasco certificado, siete pesetas. De venta en Mallorca: M. Colom, «Centro Farmacéutico».



Agua Aster

Maravilla de la química moderna contra las OANAS, fícil, inofensiva y eficaz.

De venta B. Quetglas, Quint, 1 y 3; T. Vidal, Borne, Perfumería del Teatro; Viuda Forteza, Jaime II, 99, Palma de Mallorca.

Por mayor Banús y Soler, Jaime I, 18, Barcelona.

JARABE VERMIFUGO

El mejor lombricida y el más eficaz reconstructor para los niños, es la Caralina de Mallorca, HERBA CUQUERA BARTÁ.

Agua Oxigenada tocador

Único preparado científico capaz de disolver las PECAS y MANCHAS y que por su poder, desinfectante cura rasguños, moles, los BARROS y GRANOS.

PASTILLAS SUREDA

Curan todas las enfermedades de la boca y garganta, como también, mediante ellas, desaparece toda clase de TONS.

CELLICIDA SUREDA

Sin dolor ni molestia cura los CALLOS, OJOS DE GALLINA y demás dolores.

Farmacia y Laboratorio de J. SUREDA BROSSA y PALMA

Tpo. de Amengual y Muntaner

Cual es el medio más razonable

PARA CURAR EL REUMATISMO?

ENCONTRAR UN REMEDIO REAL

EL GOTOL

Lea usted, enfermo, y entérese que el Bálamo Gotol, descubierto por un eminente Profesor italiano, después de largos años de estudios, ha demostrado ser el único y verdadero remedio que usted necesitaba para imponerse de una manera tan poderosa en su dolencia y al decir a usted que España es la nación más castigada y la generalidad sufre de reuma o dolor, no habré dicho ninguna mentira, pues desgraciadamente es la verdad y, naturalmente, hay que tomar todas aquellas precauciones para curarse, puesto que sabido es que descuidarse unos días es condenarse para toda la vida.

Tómese usted la molestia de leer el prospecto que se acompaña a cada frasco y se convencerá usted que el Bálamo Gotol es el remedio que debe a usted curarle radicalmente del

Reumatismo, Dolores nerviosos o Neuralgias, Jaquecas, Hemicráneas (migraña), Cefáneas, etc.

Depósito en Palma de Mallorca:

Centro Farmacéutico

y de venta en todas las Farmacias de la Isla.

El gran sabio, ABATE HAMON,
ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas, la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vías Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estreñimiento, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujetarse a ningún régimen alimenticio determinado. Se otorga GRATIS a quien lo solicita, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los **LABORATORIOS BOTANICOS**, Sección, n.º 37, Ronda San Pedro, 11.-BARCELONA

Calendarios Artísticos
Arte Gráfico Palma
San Magin 138

HERV-MING-MIRALLES
FONDO MINERALIZADOR REFORZADO

Linea Pinillos
Linea de las Antillas y Estados Unidos
Para Habana, saldrá de Barcelona el día 22 de Septiembre, el vapor **INFANTA ISABEL**
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Servicio al Brasil-Plata
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona sobre el 20 de Septiembre, el vapor **CATALINA**
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para informes dirigirse al representante en Palma **DON GABRIEL MULET, Marina 62**

CAJA CODINA
UNION 3
PEINES DE GOMA

Servicios de la Compañía Transatlántica
LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NEW YORK Y COSTA FIRME
El vapor **BUENOS AIRES** saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana y Veracruz y de México
El vapor **REINA MARGARITA** saldrá el 16 de Septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor **M. NOBI CALVO** saldrá el día 10 de Septiembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colon Sabana, Curacao, Puerto Caballo y La Guayra. Se admite carga, y pasaje con trasbordo para Veracruz.
LINEA AL RIO DE LA PLATA
El vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** saldrá el 4 de Septiembre de Barcelona el 5 de Valencia, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LINEA DE FILIPINAS
Destinado a realizar el próximo viaje el vapor **LEGASPI** las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán oportunamente.
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor **SAN CARLOS** saldrá el día 10 de agosto de Barcelona con escala en Valencia y Alicante, y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Canarios a Nueva York, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en sus viajes.
Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y para los que quieren la Compañía en alojamiento y trato estimado como ha acostumbrado en sus dilatados servicios. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. Informar en Palma: Don Juan M. Granada en la R. Antonio Maza, 4

VICHY CATALAN
Balneario de primer orden.—Temporada de 1 de Mayo a 30 de Octubre.—Montado a la altura de los mejores del Extranjero
Sitio entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona) Teléfono en la red de Gerona combinado con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona en tren ligero, 2 horas 30 min; en tren correo, 3 horas.
Aguas mineral medicinales termales de 60 a 100 grados centígrados, de fuerte mineralización son las más consideradas por todos los eminentes médicos para la completa curación del reumatismo y su forma en todas sus formas. de la que también para combatir las afecciones de estómago e intestinos los trastornos del hígado y la vesícula
Administración: **BANCA DE LAS FUENTES**, 18, entresuelo.—Barcelona

Accidentes nerviosos EPILEPSIA
Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, perturbaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el serodito de **ELIXIR BERTHAN POLIBROMURADO**.
Venta: Farmacia Boitán, calle Junqueras, 11, Barcelona. En Palma: **CENTRO FARMACEUTICO**, y farmacias.

Lloyd Sabaud
Dia 7 de Octubre, saldrá de Barcelona, para Santos y **BUENOS AIRES**, el lujoso y velocísimo vapor **Principe di Udine**
Admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga. Para más informes dirigirse: En Barcelona, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavechia y C.ª En Palma a Don Juan Bonassar, Mar. 49, 1.ª

Ca'n Morro Se vende barato
Siguiendo antiquísima costumbre, participamos a nuestra numerosa clientela y al público en general, que serviremos a partir del sábado día 8, los tan renombrados Buñuelos Casa Morro. No confundir:
Casa Morro ACEITE, 12

Pasajes
Habana, Buenos Aires, Francia, y cualquier punto de las Américas.
Nota: Arreglo de toda clase de documentación para embarcarse en 24 horas. Para informes: Hostales, n.º 87.
Café Por ausentarse de su dueño, se de sea traspasar, con buena clientela. Razón «Casa Anunciadora».
Leña y serrín
Se vende a precios económicos. Virgen Lluch, 1

Inquilinos!
Acudid a inscribirse en la Asociación de vecinos de Palma. Oficinas, Conquistador, 21, 1.ª de 9 a 2.
AUTOMOVILES
Europeos en perfecto estado y a toda prueba, desde 4 hasta 8 asientos, reforzados para pasajeros y para camiones pequeños, desde precio de sidicar en adelante. Cañellas Caminals, Huertos, 40, 2.ª, de 1 a 2.
Nodriz de 18 años, leche cinco meses, se ofrece para lactar en casa de los padres. Razón Catalina Ripoll, calle Posa, 34, Montuiri.
Pasajes
Buenos Aires, Habana y para todas las Américas. GRATIS se arreglan documentos para embarque en 24 horas. Francisco Gelibert, Herre, 84.

Finca Se vende de cien a veinte cuarteradas, compuesta de pinar, algarrobos, almendros, higueras y otros con agua viva y junto al mar. Informar Agencia P. Palou y Coll, número 10, Palma.
ALQUILARIA
primer piso, con tres dormitorios y una sala, que sea bien ventilado. Ofertas por escrito a «Casa Anunciadora».